Приложение 

Конспект подгруппового логопедического занятия (старшая группа)

Тема. «В гости к зиме». Звук «С».

Цели:

Коррекционно-образовательные:

- обобщить и систематизировать знания детей о зиме; 

- упражнять в составлении предложений по данной теме;

- подбирать однокоренные слова; 

- автоматизировать звук «С» в рифмованной речи;

Коррекционно-развивающие:

- развивать общую, артикуляционную, мелкую моторику;

- мимическую мускулатуру;

- дыхание;

- внимание; 

- память;

Коррекционно-воспитательные:

- воспитывать самоконтроль за речью; 

- любовь к родной природе;

Оборудование: таблица акустико-артикуляционного образа звука, предметные картинки, бумажные снежинки, «пальцеходы» (нашитые на плотный материал 16 пуговиц – по 8 в два ряда), сюжетная картинка «Зима».

Ход занятия

1.Организационный момент

Логопед. 1,2,3,4,5- становитесь в круг играть.

- Что у меня в руках?

Дети. Снежинка.

Логопед. Передаем снежинку и желаем друг другу доброго утра.

Развитие общей моторики. Выполнение действий по тексту.

Логопед. Снежинки приглашают на полянку, сделать зарядку.

Рано утром на полянке

Веселятся две снежинки

Левой ножкой: топ, топ!

Правой ножкой: топ, топ!

Руки вверх, вверх, вверх!

Кто поднимет выше всех?

2.Объявление темы занятия.

Логопед. Отгадайте загадку.

Снег на полях, лед на реках,

Вьюга гуляет, когда это бывает?

Дети. Это бывает зимой.

Логопед. Зима приглашает нас в гости выполнить ее задания.

3.Беседа о зиме.

Логопед. Рассмотрим картинку и составим предложения о зиме.

Слушаем вопросы. – Что идет зимой? Что вырастает зимой? Что делают дети? и.т.д.

4. Развитие дыхания.

Логопед. Стало холодно, давайте погреемся.

Руки в кулачки сожмем и немножко подождем.

На ладошки мы подуем, все снежинки мы с них сдуем,

(дети делают вдох, вытягивают губы трубочкой и дуют на представляемые снежинки).

5.Развитие мелкой моторики. «Снежок»

Раз, два, три, четыре,

(соединяют большой палец с остальными)

Мы с тобой снежок слепили.

(лепят, меняя положение ладоней)

Круглый, крепкий, очень гладкий.

(показывают круг, сжимают ладони вместе, гладят одной ладонью другую)

И совсем – совсем не сладкий.

(грозят пальчиком)

6. Массаж лица

Логопед. А теперь согреем лицо, чтобы не замерзнуть.
Лобик растираем,

(движения от середины лба к вискам)

Щеки,

(гладим от носа к ушам)

Подбородок разотрем

(движения вверх по щекам к вискам)

Там живет наш язычок,

Пусть погреется дружок.

7. Артикуляционная гимнастика

Дружно ротик открываем и руками помогаем 

(тренировка нижней челюсти)

Язычок наш потянулся, широко нам улыбнулся.

(упражнение «Улыбка»)

Наш веселый язычок повернулся на бочок.

Смотрит – влево, смотрит – вправо.

(упражнение «Часики»)

Язычок у нас силач, в зубы упирается – горкой выгибается,

(упражнение «Горка»)
Язычок наш кончил дело, может отдыхать он смело.

8. Развитие внимания.

Логопед. Какой картинки не хватает?

снежинка – санки - санки

санки - снегурочка – снежинка

снегурочка – снежинка - ?

Дети. Не хватает снегурочки.

Логопед. Назовите первый звук в словах: снегурочка, снежинка, санки.

Дети. Звук «С».

9.Акустико-артикуляционный образ звука.

Логопед. Проверьте, как у вас работают губы и язык:

-губы улыбаются;

-кончик языка находится за нижними зубами;

-боковые края языка плотно прижимаются к верхним коренным зубам;

-по середине языка идет сильная, холодная, воздушная струя;

-горлышко молчит. Звук «С» -согласный, твердый, глухой, свистящий.

10.Подбор однокоренных слов.

Логопед. От какого слова получилось имя Снегурочка?

Дети. От слова снег.

Логопед. От этого слова произошло много других слов. Я буду читать стихи, а вы будете добавлять слова, связанные со словом снег и укрывать березку снежинками.

Тихо, тихо, как во сне,

Падает на землю ...(снег).

И летят, летят пушинки – 

Серебристые  ...(снежинки).

На поселке, на лужок,

Выпал беленький  ...(снежок).

Вот веселье для ребят – 

Все сильнее  ...(снегопад).

Словно в белый пуховик,

Нарядился  ...(снеговик).

Рядом снежная фигурка – 

Это девочка - ...(снегурка).

На снегу–то, посмотри, - 

С красной грудкой ...(снегири).

11. Рассказывание считалок, скороговорок со звуком «С».
Логопед. Сядем около березки, полюбуемся  на нее - какая она красивая!

Расскажем ей считалку, скороговорку  четко проговаривая слова со звуком «С».

(дети берут «Пальцеходы» и «ходят» по ним указательными и средними пальцами обеих рук, наступая на пуговицы на каждый ударный слог стиха).

Снего – снего - снегопад,

Каждый очень - очень рад.

Будут лыжи и коньки,

Будут санки и снежки.

Такой мороз, такой мороз

Берет за нос – дерет до слез.
12. Итог занятия.

Логопед. О каком времени говорили?

Какой звук повторили?

Как называется явление, когда падает снег?

